

**Е. А. Екторова**

## УЧАСТИЕ КАЗАХОВ В БОРЬБЕ ПРОТИВ НАЦИСТСКОЙ АГРЕССИИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Годы Великой Отечественной войны стали общим испытанием для каждого народа СССР. Территория Казахской ССР не была затронута боевыми действиями, но казахский народ активно участвовал и в войне, и в обеспечении Советской Армии необходимыми ресурсами для уничтожения врага.

Первый партизан-казах Великой Отечественной войны Нурум Сыдыков, боец 125-го стрелкового полка, 22 июня 1941 года совместно с командиром лейтенантом Сергеем Шикановым и товарищами создали первый в области партизанский отряд. За доблесть в тылу неприятеля Н. Сыдыков был награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны 2 степени, Красной звезды, двумя медалями «Партизану Отечественной войны» 1 степени, медалью «За победу над Германией» (А. А. Коваленя, 2004). Владимир Курбатов, уроженец Северного Казахстана, участвовал в создании первой Клетнянской партизанской бригады после отступления в брянских лесах. За боевые заслуги он был награжден орденом Красного Знамени и орденом Отечественной войны, несколькими медалями (Госпогранкомитет Республики Беларусь, 2022). В июне 1944 г., командуя штурмовой группой по прорыву окружения близ озера Палик Борисовского района Минской области, Федор Озмитель был тяжело ранен и подорвал себя и окружающих его гитлеровцев. Федор Озмитель был удостоен звания Героя Советского Союза посмертно (Г. К. Алдамжаров, 2005). 30 марта 1943 г. на базе отряда Василия Захаровича Коржа была создана партизанская бригада им. С. М. Буденного. В ее составе плечом к плечу с белорусскими партизанами сражались 11 казахстанцев. Во время блокады, в которую попала бригада «Дяди Коли» в начале 1944 г., младший лейтенант Токтагали Жангельдин проявил себя как стойкий и смелый командир, неоднократно ходя лично в разведку. Отважный партизан в июле 1944 г. был удостоен медали «Партизану Отечественной войны» 1 степени (Победа одна на всех. Казахстан – Беларусь, 2015). В операции «Багратион» в числе наступавших войск участвовали сформированные в Казахстане дивизии, полки и другие воинские подразделения. Более 80 казахстанцев стали Героями Советского Союза за бои в Беларуси (Л. С. Ахметова, 2016).

Таким образом, жители Казахстана внесли весомый вклад в общую Победу. Чтобы почтить память Героев Советского Союза посольство Республики Казахстан в Республике Беларусь издало несколько книг, посвященных подвигам казахов во время Великой Отечественной войны на территории Беларуси: «Незабытые имена»; «Казахстан-Беларусь. Боевое братство».